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Modell az új ISO-tanúsítvány  
és a kereskedelmi partneri együttműködés 
kiemelkedő szintjének eléréséhez 
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ISO 9001:2000 szerinti tanúsítás. 
 
 
Azoknak a vállalatoknak, amelyek meg kívánják újítani korábbi ISO-

tanúsítványukat, nagy munkára kell felkészülniük, mivel az új ISO 
9001:2000 lényegesen különbözik a régebbi ISO 9001:1994 szabvány-
tól. Az új szabvány a folyamatos tökéletesítést, a teljesítmény mérését 
és a felső vezetőség aktív részvételét hangsúlyozza. A vállalati ered-
ményben jelentkező előnyök csak úgy érhetők el, ha – azon kívül, hogy 
az új tanúsítványt kiakasztják a falra – megértik az új követelmények lé-
nyegét.  

A tervezésre, beszerzésre, gyártásra és értékesítésre kiterjedő fo-
lyamatok jó megszervezése pénzügyi eredményekkel jár. A SCOR-
modell (supply chain operational reference, az ellátási lánc operatív kap-
csolatai) segíthet a vállalatoknak abban, hogy stratégiai víziókból megva-
lósítható taktikai lépéseket vezessenek le. 

Mi az SCOR? 

Több nagy gyártó vállalat működött közre a SCOR kidolgozásában, 
amelyet az Amerikai Nemzeti Szabványügyi Intézet (ANSI) jóváhagyott. 
A SCOR nem más, mint a kereskedelmi partnerek közötti hatékony 
kommunikáció modellje, amely magába foglalja a benchmarkingot, az 
üzleti folyamatok gyökeres újjászervezését (business process re-
engineering, BPR), a folyamatok mérését stb. Míg az ISO 9001 nem fog-
lalkozik a számvitellel és a pénzügyi funkciókkal, a SCOR a működő elő-
nyök mellett a pénzügyi eredményeket is számba veszi.  

Minden projekt sikeréhez támogatásra van szükség. A felső veze-
tőknek támogatniuk kell a minőségügyi kezdeményezéseket. Sok vállala-

 



ti vezető és tulajdonos nehezen értette meg az ISO 9000 minőségirányí-
tási szabvány alkalmazásának hasznát. A minőséget és a vállalatveze-
tést külön ügyként kezelték a menedzsment különböző szintjein. A felső 
vezetőségnek részt kell vennie az üzleti folyamatok irányításában, a pro-
jektek megvalósításában, gyorsítania kell a befektetések megtérülését, 
összekapcsolva a teljesítménymutatókat az eredménykimutatással. 

A SCOR összehasonlítja a vállalat teljesítménymutatóit a verseny-
társak hozzáférhető adataival. Az üzleti eredmények és az ISO segítsé-
gével elért javulás egyaránt helyet kap az eredménykimutatásban. A fel-
ső vezetőknek négy kategóriában kell vizsgálniuk a teljesítményt. Ezek a 
következők: 

● Szolgáltatás, gyártás 
Milyen teljesítményt nyújt az üzleti egység a vevők megrendelése-
ihez viszonyítva teljesség és idő tekintetében? 

● Rugalmasság, teljesítési idő 
Hogyan reagál az üzleti egység a vevők változó igényeire és 
mennyi idő alatt teljesíti a megrendeléseket? 

● Költség 
Milyen az üzleti egység költségstruktúrája a tervezés, beszerzés, 
gyártás és értékesítés részfolyamataiban? 

● Eszközök hasznosítása 
Jól használja-e fel az üzleti egység a pénzforrásait, megfelelően 
kezeli-e a vevői és szállítói számlákat, a készleteket? 

A SCOR-folyamat első lépése a benchmarking. „A verseny alapjai-
nak elemzése” címszó alatt szereplő információk felhasználásával  
vizsgálni kell a szervezet lehetőségeit a folyamatos tökéletesítésre, an- 
nak érdekében, hogy ismét megszerezze az ISO 9001 szerinti tanúsít-
ványt. 

A SCOR integrálja a tervezés, beszerzés, gyártás, értékesítés és 
megtérülés folyamatát. E rendszerszemléletű megközelítésnek hatása 
van a beszállítók beszállítóira, a gyártóra és a vevők vevőire is, össz-
hangban van a stratégiával, az anyagi és munkafolyamatokkal, valamint 
az információáramlással. Ennél a megközelítésnél a felső vezetőség 
kezdettől fogva részt vesz a minőségmenedzsment kialakításában, na-
ponta kap információkat, hogy stratégiai döntéseket hozzon, ahelyett, 
hogy az egyes funkcionális részlegek elszigetelt döntéseire hagyatkoz-
na. A kívánt eredmények jobban elérhetők, ha a tevékenységeket és az 
erőforrásokat folyamatokként kezelik.  

 



Ezt a megközelítést példázza az az eset, amikor egy nagy vevő pa-
naszolja valamilyen szállítmány késését. A legtöbb vállalat logisztikai 
problémákkal indokolja a késést. A SCOR-modellt alkalmazó vállalat vi-
szont azt válaszolná, hogy a szállítási megbízhatóság éppen vizsgálat 
tárgyát képezi, és intézkedéseket terveznek a tervezés területén a hely-
zet javítására. Az utóbbi vállalat tehát felkutatja az alapvető okokat és 
erőforrásokat biztosít a szállítások pontosságának, megbízhatóságának 
fokozására. 

A SCOR- és az ISO-modellek segítségével átfogóan lehet elemezni 
és szabályozni a folyamatokat; először az adott helyzetet kell elemezni, 
majd fel kell vázolni azt, hogy milyen legyen a folyamat, amely kikü- 
szöböli a problémákat (1. ábra). Az említett példa esetében több oka le-
hetett annak, hogy a megrendelt termékek kiszállítása késett; pl. szerve-
zési, technológiai, az emberi tényezővel és a folyamatokkal kapcsolatos 
problémák. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a verseny 
alapjainak 
elemzése 

az ISO 9001 

javítása 
folyamatok 

a rendszerek 
-

szintek  
összehangolása

és teljesítmény

az ISO 9001:2000 
és üzleti  

változások  
megvalósítása 

benchmarking, 
a lehetőségek azonosítása

anyagi folyamatok 
o jelenlegi anyagáramok 
o lehetőségek elemzése 
o legjobb módszerek áttekintése 
o tervezett anyagáramok 

az ISO 9001:2000 
alkalmazásához  
szükséges változások 

munka- és információs folyamatok 
o jelenlegi információs vonalak 
o tranzakciók termelékenysége 
o tervezett munka- és információs folyamat 
o a változtatások fontossági listája 

a változások 
megvalósítása, 
tanúsítvány 

e megszerzés

anyagáramlás elemzése 
a beszállítótól a vevőig 

 
1. ábra Folyamat

 

 

megvalósítás 
o a feladatok és intézkedések listája 
o a befektetések megtérülésének elemzése 
o részletes követelmények 
o ajánlások 
o projektmenedzsment
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o a teljesítmény mérése 
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o versenyelőnyök elérése 
o követelmények és problémák 
os tökéletesítés az ISO 9001:2000 szerinti  
tanúsítás érdekében 



● Szervezési problémák 
A logisztikai funkció és a gyártás között nem jó az együttműködés. 

● A folyamatokkal kapcsolatos problémák 
A gyártástervezés és az értékesítési terv között nincs összhang. 

● Emberi tényezők 
Olyan az érdekeltségi rendszer, hogy egyik területet a másik ro-
vására ösztönöz. 

● Technológiai problémák 
Több önálló információs rendszer működik, közöttük nem megfe-
lelő a kapcsolat. 

A komplex (tervezés, beszerzés, gyártás, értékesítés) folyamat 
elemzésével a vezetők megállapíthatják a probléma gyökerét, és olyan 
megoldást dolgozhatnak ki, amely nincs kedvezőtlen hatással a többi fo-
lyamatelemre. 

Emberi tényezők 

A SCOR-modell lehetővé teszi, hogy az emberi tényezők hatását is 
értékeljék, mégpedig az emberek három fő csoportja: a vevők, a munka-
társak és a vezetők vonatkozásában. 

A vállalatok a vevőktől függenek. Ismerniük kell a vevők jelenlegi és 
jövőbeli igényeit, ezeket kell kielégíteniük, sőt az elvárásaikat meghaladó 
szolgáltatásokat kell nyújtaniuk. 

Például sok vállalat a termékcsoportoknak vagy a piacoknak megfe-
lelően strukturálja szervezetét. Vannak azonban vevők, akik több szer-
vezeti egységtől vásárolnak, így több eladóval kell tárgyalniuk, különbö-
ző rendelési és fizetési eljáráshoz kell alkalmazkodniuk. A SCOR segít a 
vállalatoknak, hogy a vevők számára kedvezően alakítsák ki szervezetü-
ket. 

Ha egy vállalat elhatározza, hogy egy vevő által igényelt termék a 
piacon a legolcsóbb legyen, akkor nem a szállítás meggyorsítására kell 
törekednie (bár ez nem hátrány), hanem az olcsóságra, hiszen a vevő-
nek ez a legfontosabb szempontja. 

Ha a vállalat megállapította, hogy a vevő számára mi a legfontosabb 
követelmény, akkor ezt közvetíteni kell a munkatársak felé; csak a mun-
katársak együttműködésével lehet a vevő igényeit teljes mértékben ki-
elégíteni, ami az egész vállalat javát szolgálja. 

Az új ISO-szabvány legnagyobb kihívása olyan tökéletesítési lehe-
tőségek kihasználása, amihez a munkatársak munkakörének megváltoz-

 



tatása szükséges. Egyik vállalatnál a szállítói számlákat feldolgozó tiszt-
viselő azt tekintette feladatának, hogy a beérkezett számlákat még az-
nap feldolgozza; így átlagosan 21 nap alatt teljesítették a kifizetéseket, 
pedig a szállítók 30 napot írtak elő. Ezzel a vállalatot jelentős kamatvesz-
teség érte. Amikor a tisztviselő elé azt a célt tűzték, hogy a számlázott 
összegeket az előírt időben (ne korábban) utalja át, a vállalat jelentős 
kamatnyereséget ért el. 

Az ISO-szabvány korábbi 
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változata taktikai szinten foglalkozott a 
minőséggel. A fő törekvés a selejt csökkentése, a vevői panaszok elke-
rülése volt. Ezeket a célokat azonban nem kapcsolták össze a pénzügyi 
eredménnyel és stratégiai szemlélettel. A stratégiai döntések megvalósí-
tását taktikai intézkedések segítik elő, amelyeket a SCOR-modell vezet 
be. Például egy vállalat felső vezetője azt a célt tűzte ki, hogy a beszer-
zések nagy részét az internet segítségével intézzék. Ettől a beszerzési 
tevékenység hatékonyságának fokozódását, a minőség (pontosság) ja-
vulását, a ciklusidő és a költségek csökkenését remélte. Mindezek az 
eredmények em jelentkeztek volna, ha a un atársak saját kezdemé-
nyezésre kezdték olna a megrendelésekhez az internetet használni, 
mivel ez a taktikai lépés nem kapcsolódott volna a vállalat stratégiájához 
és pénzügyi eredményeihez, és nem élvezte volna a felső vezetőség 
támogatását. 

Folyamatos tökéletesítés 

A jó döntések adatok és információk elemzésén alapulnak. Amikor 
egy vállalat vizsgálja anyagi és információs folyamatait, a SCOR ráirá-
nyítja a figyelmet a legfontosabb problémákra. Például egy vállalatnál a 
számítógép a megrendelések jelentős részét visszadobja, mivel a cím-
zett cég nincs rajta az elfogadott beszállítók jegyzékén. Világos, hogy az 
eladók jegyzékét felül kell vizsgálni. Törölni kell belőle az olyan vállalato-
kat, amelyek cserbenhagyták a megrendelőt. Érdemes felülvizsgálni a 
kiválasztási kritériumokat, és olyan beszállítókra korlátozni a beszerzé-
seket, amelyekkel jól lehet együttműködni. 

A beszállítók teljesítménye közvetlen hatással van a vállalat ered-
ményességére. A vevők elvárásaiból kell levezetni a beszállítók iránti 
követelményeket. Olyan beszállítót kell választani, amely képes alkal-
mazkodni a vevők változó és nem tervezett követelményeihez is. 

A folyamatos tökéletesítés a vállalatok állandó célja. A régi ISO-
szabvány követelményeinek teljesítése nem volt befolyással a vállalat 
pénzügyi eredményeire. Az ISO 9001:2000 megköveteli, hogy a vállala-

 



 

tok mérjék teljesítményüket, mutassák ki a javulást, különben elvesztik 
tanúsítványukat. A SCOR-modell segít elérni a következőket: 

– befektetések kétszeres-hatszoros megtérülését egy éven belül; 
– az árbevétel évi 3%-os növekedését; 
– a beruházások hatékonyságát; 
– elektronikus rendszerek kiépítését; 
– az üzleti követelmények illesztését a központi funkciókhoz; 
– a technológiai beruházások önfinanszírozását. 
Az ISO korszerűsítési stratégiájának utolsó lépése a projektme-

nedzsment. Meg kell határozni a projekt elemeit, a fennálló rendszer 
szükséges módosításait, ütemtervét, mérföldköveit. Bizonyos eredmé-
nyek egy-két héten belül elérhetők, másokhoz több időre van szükség. A 
projekt végrehajtása biztosítja, hogy a vállalat a jövőben is megtartsa az 
ISO szerinti tanúsítványt. 
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